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Εισαγωγή. 
 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως σκοπό να μελετήσει την 
οικονομική εξέλιξη του Νομού Τρικάλων και ειδικότερα την 
περίπτωση του Δήμου Καλαμπάκας.                                                                     
Ο Νομός Τρικάλων βρίσκεται στην περιφέρεια Θεσσαλίας και η 
οικονομία του βασίζεται κυρίως στον πρωτογενή τομέα 
απασχόλησης (γεωργία και κτηνοτροφία).                                                          
Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας πραγματοποιήθηκε μελέτη 
με την χρήση πληροφοριών από την Νομαρχία Τρικάλων,τον 
Δήμο Καλαμπάκας και το διαδίκτυο.                                                                    
Ειδικότερα, διερευνήθηκε κατά πόσο ο νομός Τρικάλων και ο 
δήμος Καλαμπάκας με βάση τα οικονομικά τους στοιχεία και τις 
εκτιμήσεις για τα επόμενα χρόνια είναι σε θέση να 
ανταποκριθούν σε συνδυασμό με την γενικότερη 
δημοσιονομική κατάσταση της χώρας.                                       
Ακόμη παρουσιάζονται στρατηγικές και μελλοντικές 
προβλέψεις για δράσεις που θα υλοποιηθούν στα πλαίσια της 
μελλοντικής ανάπτυξης του νομού Τρικάλων και του Δήμου 
Καλαμπάκας. 
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ΝΝοομμόόςς  ΤΤρριικκάάλλωωνν  

 

Ο νομός των Τρικάλων είναι ένας από τους 51 νομούς της 
Ελλάδας και ανήκει γεωγραφικά και διοικητικά στην περιφέρεια 
της Θεσσαλίας ,είναι ένας από τους μεγαλύτερους νομούς της 
Θεσσαλίας με έκταση 3.376 τετραγωνικά χιλιόμετρα και 
138.047 κάτοικους σύμφωνα με την απογραφή του 2001 
.  
Η πρωτεύουσα του νομού είναι τα Τρίκαλα τα οποία έχουν 
πληθυσμό 48.686 κάτοικους. Ακόμη είναι ένα από τα 
διασημότερα τουριστικά θέρετρα των γύρω περιοχών μιας και 
κυρίως τους χειμερινούς μήνες έχει ελκύει αρκετούς τουρίστες 
οι οποίοι κατευθύνονται κυρίως στο χιονοδρομικό κέντρο στο 
Περτούλι,στα Μετέωρα -τα οποία έχουν τουρισμό όλο τον 
χρόνο-, και βεβαίως στον δήμο της Καλαμπάκας.                        
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Τα Τρίκαλα σαν πόλη έχουν και αυτα αρκετά αξιοθέατα τα 
οποία προωθούνται στον τουριστικό κόσμο όπως είναι Το 
Φρούριο της πόλης, που κατασκευάστηκε από τον Ιουστινιανό 
πάνω στην αρχαία ακρόπολη της Τρίκκης κατά τον 6ο μ.Χ. 
αιώνα, με τριπλό τείχος. Ανακατασκευάστηκε αργότερα από 
τους Οθωμανούς, οι οποίοι το 17ο αιώνα τοποθέτησαν και ένα 
τεράστιο ρολόι πάνω σε πύργο, που συνοδευόταν από μια 
καμπάνα βάρους 650 κιλών. Το 1936 τοποθετήθηκε άλλο ρολόι 
από το Δήμαρχο Θεοδοσόπουλο, το οποίο όμως είχε άδοξο 
τέλος καθώς βομβαρδίστηκε από τους Γερμανούς το 1941. Στο 
τρίτο διάζωμα του φρουρίου, από τον πάτο ενός πηγαδιού, 
ξεκινάει τούνελ που διέσχιζε το λόφο του Προφήτη Ηλία και 
κατέληγε στο δρόμο προς Καλαμπάκα.  
 

Κύρια αξιοθέατα. 
 
Το Κουρσούμ Τζαμί κτίσμα του 16ου αιώνα σχεδιασμένο από 
τον Σινάν Πασά. Το τζαμί ονομάζεται έτσι από την τουρκική 
λέξη κουρσούμ, που σημαίνει μόλυβδος, καθώς ο θόλος του 
είναι μολυβοσκέπαστος. 
Κοντά στο τζαμί υπάρχει ακόμη το μαυσωλείο του γιου του 
σουλτάνου Σουλεϊμάν Οσμάν Σαχ, που σύμφωνα με την ιστορία 
έκτισε το τζαμί λόγω του ότι στα Τρίκαλα θεραπεύτηκε από 
πολύ βαριά αρρώστια. Το τζαμί σήμερα είναι  προστατευόμενο 
μνημείο από την UNESCO και χρησιμοποιείται σαν χώρος 
ήπιων εκδηλώσεων. 
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Η συνοικία Βαρούσι. 
 

Είναι η παλιά χριστιανική συνοικία των Τρικάλων και βρίσκεται 
στις παρυφές του Φρουρίου. Έως το 1930 ήταν η αρχοντική 
συνοικία των Τρικάλων και σήμερα είναι στο σύνολό της 
διατηρητέα. Σε αυτό το σημείο βρίσκονται οι περισσότερες και 
παλαιότερες εκκλησίες της πόλης δίπλα στα αρχοντικά. 
Επικρατεί η εντύπωση ότι το τραγούδι του Βασίλη Τσιτσάνη με 
το γνωστό δίστιχο Στα Τρίκαλα στα δυο στενά, σκοτώσανε το 
Σακαφλιά αναφέρεται σε κάποιο σοκάκι του Βαρουσίου, 
ωστόσο η αλήθεια είναι ότι ο Σακαφλιάς, φυσιογνωμία της 
πόλης των Τρικάλων και κλέφτης γυναικών, που το πάθος του 
για τις γυναίκες (Σακαφλιάς σημαίνει φίλος της σάρκας) το 
πλήρωσε με τη ζωή του, δολοφονήθηκε στις Φυλακές 
Τρικάλων.                                                                                     
Κοντά στη συνοικία Βαρούσι βρίσκονται τα Μανάβικα, γειτονιά 
της παλιάς πόλης με χαρακτηριστική, ομοιόμορφη 
αρχιτεκτονική, που σήμερα φιλοξενεί πολλά εστιατόρια. 
 

Το Ασκληπιείο της αρχαίας Τρίκκης, το αρχαιότερο και 
σημαντικότερο της Ελλάδας κατά τον Στράβωνα. Έχει 
ανασκαφεί μέρος του, ενώ το υπόλοιπο πιθανολογείται ότι 
βρίσκεται κάτω από την συνοικία Βαρούσι. 
Κοντά στο Ασκληπιείο έχουν επίσης ανασκαφεί ρωμαϊκά 
λουτρά και ψηφιδωτά, καθώς και δημόσιο κτίριο των 
ελληνιστικών χρόνων με ψηφιδωτό όπου απεικονίζεται ο 
βασιλιάς των Ηδωνών της Θράκης Λυκούργος 
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Αυτά είναι τα κύρια αξιοθέατα παρόλα ταύτα τα Τρίκαλα 
διαθέτουν και άλλα μικρότερης σημασίας αλλά αξιομνημόνευτα 
μέρη όπως επί παραδείγματι είναι το άγαλμα του Ασκληπιού 
τοποθετημένο στις όχθες του Ληθαίου , η κεντρική γέφυρα η 
οποία περνά πάνω από τον Ληθαιό ποταμό και έχει χτιστεί περί 
το 1886 από Γάλλους μηχανικούς και διάφορα ακόμη ακόμη 
μικρότερης σημασίας αξιοθέατα τα οποία απαιτούν 
περισσότερο χρόνο παραμονής στην πόλη ειδικότερα αν μιλάμε 
για πρώτες επισκέψεις στην πόλη αυτή. 
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Ο Νομός Τρικάλων συνορεύει στα βόρεια με τον Νομό των 
Γρεβενών και μάλιστα διαχωρίζονται από το βουνό Χάσια με 
υψόμετρο 1554 μ, ανατολικά με τον Νομό της Λάρισας και 
διαχωρίζονται από τα βουνά Τίτανος και Ζάρκος με υψόμετρο 
693 μ ,νότια συνορεύει με τον Νομό της Καρδίτσας και δυτικά 
με τον Νομό της Άρτας και των Ιωαννίνων βέβαια στα βόρεια 
του Νομού των Τρικάλων υπάρχει και το βουνό Αντιχάσια με 
υψόμετρο 1416 μ ακόμη στα δυτικά του Νομού βρίσκεται το 
βουνό της Πίνδου με υψόμετρο 1823 μ και στα νοτιότερα του 
Νομού υπάρχει το όρος Λάκμος με την ψηλότερη βουνοκορφή 
στα 2429 μ γνωστή και ως Τζουμέρκα.  
 
 
Εκτός όμως της περίοπτης γεωγραφικής θέσης που έχει λόγω 
της γειτνίασης με τόσα γνωστά βουνά βρίσκεται και σε ακόμη 
κοντινή θέση με την θέση την οποία πηγάζουν οι ποταμοί 
Πηνειός και Αχελώος (τα οποία πηγάζουν από το ίδιο σημείο 
στο Βορειο Δυτικό άκρο του Νομού Τρικάλων και έτσι τα 
βασικά ποτάμια τα οποία περνούν διαμέσου του Νομού των 
Τρικάλων είναι ένα πλήθος από παραποτάμους και των δύο 
μεγάλων ποταμών όπως είναι οι  Μαλακασιώτης, Μουργκάνης, 
Ληθαίος , Παλαιοχωρίτης , Αγιαμονιώτης και Νεοχωρίτικος. 
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Δημοτικά ο Νομός των Τρικάλων χωρίζεται σε 26 μικρότερους 
Δήμους με μεγαλύτερο τον Δήμο Τρικκαίων με πληθυσμό 5. 
 
Με τους παραπάνω αριθμούς να αντιστοιχούν το καθένα στους 
Δήμους : 
 
 
 
1.Τρικκαίων  2.Αιθηκών  3.Βασιλικής  4.Γόμφων 
5.Εστιαιωνίδας 6.Καλαμπάκας 7.Καλλιδένδρου 8.Καστανιάς 
9.Κλεινόβου 10.Κόζιακα 11.Μαλακασίου 
12.Μεγάλων Καλυβίων 13.Οιχαλίας 14.Παληόκαστρου 
15.Παραληθαίου 16.Πελλιναίων 17.Πιαιλέων 18.Πύλης 
19.Πινδαίων 20.Τυμφαίων 21.Φαλωρείας 22.Φαρκαδόνας 
23.Χασίων 24.Ασπροποτάμου 25.Μυρροφύλλου 26.Νεράιδας 
(τα τρία τελευταία 24,25,26 δεν αποτελούν Δήμους αλλά 
κοινότητες) 
 
Η διοικητική αυτή διαίρεση έχει προέλθει από το γνωστό  
σχέδιο Καποδίστριας (1999-2010).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



12 
 

Όπως φαίνεται και στην διοικητική διαίρεση εκτός του Δήμου 
Τρικκαίων στον οποίο ανήκουν και τα Τρίκαλα ενδιαφέρον 
παρουσιάζει και η κοινότητα του Ασπροποτάμου (7.093 
κατοίκους) και ο Δήμος Καλαμπάκας με 11.841 κατοίκους και 
αρκετά μεγάλη τουριστική προσέλευση αποτελώντας τον 
μεγαλύτερο πόλο έλξης (και λόγω της φυσικής ομορφιάς αλλά 
και λόγω των αξιοθέατων τα οποία προσφέρει ΜΕΤΕΩΡΑ).  
 
Ακόμη στην περιοχή Περτούλι εδράζεται το ομώνυμο 
χιονοδρομικό κέντρο βοηθώντας αρκετά στην τουριστική άνοδο 
του Νομού Τρικάλων.  
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Τομέις απασχόλησης. 
 
Σχετικά με τη δομή του παραγωγικού συστήματος του νομού 
Τρικάλων, πρέπει να σημειώσουμε ότι στηρίζεται κυρίως στον 
πρωτογενή τομέα. 
 
Συγκεκριμένα, στον τομέα της γεωργίας καλλιεργούνται 
γύρω στα 670.000 στρέμματα (20% της συνολικής έκτασης) 
με σημαντική παραγωγή σε δυναμικές καλλιέργειες όπως 
βαμβάκι, καπνός, οπωροκηπευτικά, σιτάρι, καλαμπόκι κλπ. 
 
Τα κύρια κτηνοτροφικά προϊόντα είναι το αιγοπρόβειο και 
αγελαδινό γάλα (τροφοδοτεί τα 3 μεγάλα εργοστάσια του 
γάλακτος του νομού και καλύπτει τις ανάγκες σε εσωτερική 
κατανάλωση, ενώ εξάγει σημαντικές ποσότητες σε τυρί 
διαφόρων τύπων - κυρίως φέτα, κασέρι και γιαούρτι), το 
κρέας (γύρω στους 20.000 τόνους) και άλλα ζωοκομία 
προϊόντα. 
 
Τα δάση από την πλευρά τους (το 30% του νομού 
καλύπτεται από αυτά), τα οποία είναι κυρίως ελάτης, δρυός 
και οξιάς, αποτελούν σημαντική πηγή παραγωγής πρώτης 
ύλης (ετήσια παραγωγή 150.000 τόνοι ξυλείας συνολικά, 
στρογγυλής και καύσιμης) αλλά και απασχόλησης για τους 
κατοίκους των ορεινών περιοχών.  
Στο σύμπλεγμα του Ασπροποτάμου διαβιεί εκλεκτής 
ποιότητας πέστροφα.  
Στην περιοχή λειτουργεί μονάδα παραγωγής γόνου του 
δασαρχείου Καλαμπάκας, ενώ υπάρχει αρκετός αριθμός 
ερασιτεχνικών αλιέων που ασχολούνται με την αλιεία της 
πέστροφας. 
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Η σχετικά μικρή κλίμακα βιομηχανικής παραγωγής και ο 
έντονα δασικός και γεωργοκτηνοτροφικός χαρακτήρας της 
περιοχής, προσδιορίζουν σαφώς και τον χαρακτήρα της 
απασχόλησης, που διοχετεύεται στον πρωτογενή κύριο τομέα. 
 
Στον άξονα Καλαμπάκας-Μετεώρων – Πύλης και των γύρω 
χωριών, λόγω των ποικίλων δραστηριοτήτων, η απασχόληση 
καλύπτει και τους τρεις τομείς της οικονομίας, με σημαντικό 
ποσοστό απασχολούμενων- πλήρως και αποκλείστηκα –με τον 
τουρισμό κυρίως στην Καλαμπάκα και Καστράκι, λόγω 
Μετεώρων. 
 
Στο κύκλωμα Ασπροποτάμου, λόγο της δασικής κάλυψης της 
περιοχής, αφορά κυρίως τα δάση, την κτηνοτροφία και τον 
τουρισμό, -εξ’ αιτίας του υψηλού παραθεριστικού τουρισμού, 
συμπληρωματικά δε τη γεωργία. 
 
Στο σύμπλεγμα Χασίων-Αντιχασίων, η δραστηριότητα του 
ενεργού πληθυσμού επικεντρώνεται στους τομείς της γεωργίας 
και της κτηνοτροφίας. 
Στην υπόλοιπη πεδινή περιοχή οι κάτοικοι της ασχολούνται με 
την γεωργία (δυναμικές καλλιέργειες, γεωργικές επιχειρήσεις, 
θερμοκήπια κλπ ). 
 
Στην πόλη τέλος, το μεγαλύτερο μέρος ασχολείται με την 
παροχή υπηρεσιών (εμπόριο, υπηρεσίες, μικρές και μεσαίες 
βιοτεχνίες, οικοδομές κλπ), και αρκετά σημαντικό ποσοστό 
εργαζομένων στις βιομηχανίες της περιοχής, τόσο μέσα και 
πέριξ της πόλης, όσο και κατά μήκος των οδικών αξόνων 
Τρικάλων-Καλαμπάκας, Τρικάλων- Λάρισας, Τρικάλων – 
Καρδίτσας και Τρικάλων – Πύλης. 
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Τα οικονομικά στοιχεία του Νομόυ Τρικάλων.                                 
Στα ακόλουθα γραφήματα παρουσιάζεται, συνοπτικά, η εξέλιξη 
βασικών μεγεθών και δεικτών της αγοράς εργασίας στο Νομό 
Τρικάλων.  
Γράφημα 1. Πληθυσμός σε ηλικία προς εργασία (15 ετών και 
άνω) του νομού Τρικάλων 

 
 
Γράφημα 1. 
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Το ποσοστό απασχολούμενων στον πρωτογενή τομέα μειώθηκε 
κατά -4,7 ποσοστιαίες μονάδες.                                                
Ωστόσο, η συμμετοχή του πρωτογενή στην απασχόληση 
παρέμεινε σε πολύ υψηλά επίπεδα (άνω του 30%).                         
Το ποσοστό απασχολούμενων στο δευτερογενή τομέα σημείωσε 
μικρή μείωση, κατά μία ποσοστιαία μονάδα (από 20,1% το 
1991 ανήλθε στο 19,1% το 2001).                                         
Παράλληλα, το ποσοστό απασχολουμένων στον τριτογενή 
τομέα αυξήθηκε κατά 8,6 ποσοστιαίες μονάδες (από 40,4% το 
1991 ανήλθε στο 49% το 2001), ακολουθώντας τη γενικότερη 
πορεία επέκτασης του πρωτογενή τομέα σε επίπεδο χώρας. 
 

 
Πηγή:  Δήμος Καλαμπάκας www.kalabakacity.gr 
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Με κατά κεφαλή προϊόν 12,5 χιλ. € (63,8% του μ.ο. της χώρας) 
ο νομός Τρικάλων κατατάσσεται 45ος μεταξύ των νομών της 
χώρας.                                                                                             
Με δηλωθέν εισόδημα 14 χιλ. ευρώ ανά φορολογούμενο (81,4% 
του μ.ο. της χώρας), οι φορολογούμενοι του πλήρωσαν το 2011, 
κατά μέσο όρο, για φόρο εισοδήματος 620 ευρώ, έναντι μέσου 
όρου χώρας 1.290 ευρώ.                                                                     
Σε αυτόν αναλογεί 1,2% των φορολογουμένων, 1% του 
δηλωθέντος εισοδήματος της χώρας και 0,6% του φόρου 
εισοδήματος φυσικών προσώπων.                                                 
Στην περιοχή αναλογεί το 0,7% του Ακ. Εγχώριου Προϊόντος 
και η συμμετοχή του νομού στο ΑΕΠ της χώρας διατηρείται 
σταθερή τα τελευταία χρόνια. 
Ο νομός Τρικάλων, σε ό,τι αφορά τις κατά κεφαλή 
αποταμιευτικές καταθέσεις, βρίσκεται στην 20η θέση. 
Εξετάζοντας την κατάταξη του νομού αναφορικά με το κατά 
φορολογούμενο δηλωθέν εισόδημα παρατηρούμε ότι 
καταλαμβάνει την 33η θέση, ενώ αναφορικά με το φόρο 
εισοδήματος που συνεισφέρει ο κάθε φορολογούμενος 
κατατάσσεται στην 41η θέση. 
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Στον επόμενο πίνακα παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη του 
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος και του κατά κεφαλή 
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος του νομού Τρικάλων, της 
περιφέρειας Θεσσαλίας και της χώρας την περίοδο 2005-2010, 
όπως τα μεγέθη αυτά προκύπτουν από τους Περιφερειακούς 
Λογαριασμούς της ΕΛΣΤΑΤ. 
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Σε ότι αφορά το κατά κεφαλή ΑΕΠ του νομού, καθ΄ όλη την 
περίοδο 2005-2010 κυμάνθηκε σε χαμηλότερα επίπεδα 
συγκριτικά με το κ.κ. ΑΕΠ της περιφέρειας Θεσσαλίας και σε 
πολύ χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με το μέσο κ.κ. ΑΕΠ της 
χώρας. 
Η συγκριτική θέση του νομού παραμένει στα ίδια επίπεδα και 
ελαφρώς επιδεινωμένη το 2010, σε σχέση με το 2005. 
Παρόμοια τάση (ελαφρά επιδείνωση) παρουσιάζει και η 
συγκριτική θέση της περιφέρειας Θεσσαλίας σε σχέση με το 
μέσο όρο της χώρας. 
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Σε ότι αφορά τη σύνθεση της Ακαθάριστης Προστιθέμενης 
Αξίας (ΑΠΑ) που παράγεται στο νομό, στον πρωτογενή τομέα 
παράγεται το 6,2%, στο δευτερογενή το 17,4% και στον 
τριτογενή τομέα το 76,4%. 
Παρατηρούμε ότι, στην εξεταζόμενη εξαετία σημειώθηκε 
μείωση της συνεισφοράς του πρωτογενή και του δευτερογενή 
τομέα, με παράλληλη αύξηση της συνεισφοράς του τριτογενή 
τομέα στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν του νομού, γεγονός που 
υποδεικνύει τη διαχρονική στροφή της οικονομίας του νομού 
προς τον τριτογενή τομέα. 
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ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ 
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Η Καλαμπάκα είναι κωμόπολη του Νομού Τρικάλων και 
πρωτεύουσα του ομώνυμου Δήμου.                                    
Βρίσκεται στο κέντρο της Ελλάδας και εκτείνεται στο 
βορειοδυτικό μέρος του Θεσσαλικού κάμπου.                        
Είναι χτισμένη δίπλα στο σπάνιο γεωλογικό φαινόμενο των 
Μετεώρων ενώ κοντά της περνάει ο Πηνειός ποταμός. 
Κατοικούνταν από τα αρχαία χρόνια με το όνομα Αιγίνιο.          
Ο μόνιμος της πληθυσμός σήμερα ανέρχεται σε 8.330 
(Απογραφή 2011) κατοίκους. Κάθε χρόνο περισσότεροι από 
2.000.000 τουρίστες επισκέπτονται την Καλαμπάκα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ιστορία   
Στο Νομό Τρικάλων 20 χιλιόμετρα μακριά από τα Τρίκαλα, 
πάνω από την Καλαμπάκα , εκεί που τελειώνει η Θεσσαλική 
πεδιάδα, υψώνονται γιγάντιοι βράχοι που δημιουργούν ένα 
θέαμα μοναδικό ίσως στον κόσμο. Είναι το σημαντικότερο μετά 
το Άγιο Όρος, μοναστικό  συγκρότημα στην Ελλάδα                           
Στις  κορφές αυτές , γύρω στο 1100 μΧ. Ήρθαν  στα Μετέωρα 
οι πρώτοι Ασκητές στο σύνολο ήταν 1000.                                        
Ο τρόπος σχηματισμού αυτού του φαινόμενου είναι αιτία 
χιλιάδων επιστημονικών ερευνών παρόλα ταύτα δεν έχει 
αποδειχθεί καμία από αυτές μέχρι σήμερα η επικρατέστερη 
είναι η θεωρία ενός Γερμανού επιστήμονα γεωλόγου Φίλιπσον. 
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Εδώ και χίλια περίπου χρόνια άρχισαν να ασχολούνται οι 
ιστορικοί και οι γεωλόγοι με τη δημιουργία αυτών των 
βράχων,διατυπώνοντας διάφορες θεωρίες. Σύμφωνα με την 
θεωρία του ένας μεγάλος ποταμός είχε τις εκβολές του στην 
περιοχή αυτή, που για εκατομμύρια χρόνια καλυπτόταν από ένα 
στενό και βαθύ θαλάσσιο τμήμα. Τα νερά του ποταμού 
εναποθέτουν στις εκβολές φερτές ύλες και πέτρες και 
γενικότερα διάφορα υλικά που μεταφέρονταν με τα νερά του 
από βορειότερα τμήματα της αρχέγονης κεντρικής Ευρώπης. 
Από τη συσσώρευση των υλικών αυτών σχηματίστηκαν 
δελτογενείς κώνοι.                                                                                
Πριν από 25-30 εκατομμύρια χρόνια μετά από γεωλογικές 
μεταβολές που συνέβησαν κατά τη διάρκεια των αιώνων, 
ανυψώθηκε το κεντρικό τμήμα της σημερινής Ελλάδος και 
βυθίστηκε η περιοχή της Θεσσαλίας, η οποία αποτέλεσε μία 
λίμνη. Αργότερα δημιουργήθηκε το άνοιγμα των Τεμπών, με 
αποτέλεσμα τα νερά να χυθούν στο σημερινό Αιγαίο και να 
αποκαλυφθεί η θεσσαλική πεδιάδα. Κατά την τριτογενή περίοδο 
στη διάρκεια των αλπικών πτυχώσεων, αποκόπηκαν οι 
συμπαγείς όγκοι των "βράχων" από την οροσειρά της Πίνδου 
που δημιουργήθηκε και με την πάροδο των αιώνων 
σχηματίσθηκε ανάμεσά τους η κοιλάδα του Πηνειού ποταμού. 
Με τη συνεχή διάβρωση από τους ανέμους και τις βροχές, 
καθώς και από άλλες γεωλογικές μεταβολές, οι βράχοι αυτοί 
στο πέρασμα εκατομμυρίων ετών πήραν την σημερινή τους 
μορφή. 
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Τομείς απασχόλησης. 
 
Η σημερινή πόλη Καλαμπάκα είναι στο κέντρο του Νομού 
Τρικάλων και είναι ο μεγαλύτερος Δήμος ( έπειτα από τις 
αλλαγές με τον Καλλικράττη).                                                          
Η μακρινή απόσταση από τα δύο μεγάλα αστικά κέντρα, η 
ελλιπής οδική, σιδηροδρομική σύνδεση αποτελούσαν 
ανασταλτικούς παράγοντες της κάποιας απομόνωσης που 
γνώρισε ο Δήμος κατά το παρελθόν καθόρισαν όμως και 
διαμόρφωσαν την τοπική φυσιογνωμία της περιοχής. 
Ο Δήμος έπειτα από μια σημαντική μείωση του πληθυσμού στη 
10 ετία 61-71 την τελευταία δεκαετία 2000-2010 αυξήθηκε 
σημαντικά και πληθυσμιακά και σε επενδύσεις. 
Στον τομέα της απασχόλησης η σχετική μικρή κλίμακα 
βιομηχανικής παραγωγής και ο έντονα δασικός και 
γεωργοκτηνοτροφικός χαρακτήρας της περιοχής προσδιορίζουν 
σαφώς και τον χαρακτήρα της απασχόλησης,που διοχετεύεται 
στον πρωτογενή κυρίως τομέα. 
Στην περιοχή Καλαμπάκας - Μετεώρων – Πύλης και των γύρω 
χωριών, λόγω των ποικίλων δραστηριοτήτων, η απασχόληση 
καλύπτει και τους τρεις τομείς της οικονομίας, με σημαντικό 
ποσοστό απασχολούμενων, πλήρως και αποκλειστικά, με τον 
τουρισμό κυρίως στην Καλαμπάκα και Καστράκι, λόγω 
Μετεώρων.                                                                                                 
Στη ζώνη του Ασπροποτάμου εξαιτίας του έντονου δασικού 
χαρακτήρα η εργασία σχετίζεται κυρίως με τα δάση, την 
κτηνοτροφία και τον τουρισμό.                                                             
Στο σύμπλεγμα Χασίων-Αντιχασίων, οι κάτοικοι απασχολούνται 
κυρίως στους κλάδοι της γεωργίας και της κτηνοτροφίας. 
 
Ο Νομός και ειδικότερα η πόλη της Καλαμπάκας με βάση την 
δομή του παραγωγικού συστήματος πρέπει να σημειώσουμε ότι 
στηρίζονται κύριως στον πρωτογενή τομέα και συγκεκριμένα 
στον τομέα της Γεωργίας και Κτηνοτροφίας.Ακομή τον τομέα 
αυτόν συμπληρώνει η υλοτομία και ένα μεγάλο κομμάτι του 
πληθυσμού του Δήμου απασχολείται με τον Τριτογενή τομέα 
(παροχή υπηρεσιών και εμπόριου κυρίως Τουρισμός). 
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ΕΕππιιχχεειιρρηησσιιαακκόό  ΣΣχχέέδδιιοο  ΔΔήήμμοουυ  ΚΚααλλααμμππάάκκααςς    22001111--22001144    
ΕΕππιιχχεειιρρηησσιιαακκόόςς  ΣΣχχεεδδιιαασσμμόόςς 
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1.1 Εκτίμηση εσόδων και δαπανών του Δήμου  
 

Στο παρόν κεφαλαίο διενεργείται πρόβλεψη των οικονομικών 
αποτελεσμάτων του Δήμου σε ορίζοντα πενταετίας. Για την 
μελέτη της περίπτωσης και την εξαγωγή όσο το δυνατόν 
ασφαλέστερων συμπερασμάτων χρησιμοποιούνται τα διαθέσιμα 
οικονομικά στοιχεία των τελευταίων ετών. Συγκεκριμένα, 
παίρνουμε σαν βάση για τους υπολογισμούς μας τον ισολογισμό 
του Δήμου για το έτος 2010 και τα προϋπολογισθέντα 
οικονομικά στοιχεία του έτους 2011. Με βάση την εκτίμηση 
των μελλοντικών εσόδων, του κόστους λειτουργίας και την 
πρόβλεψη των συνολικών οικονομικών αποτελεσμάτων 
αξιολογούνται οι προοπτικές βιωσιμότητας.  
                                                       
 Βασικές παράμετροι της αξιολόγησης αποτελούν: 
 
η εκτίμηση του λειτουργικού κόστους, 
η εκτίμηση των εσόδων, 
η καταγραφή των προβλεπόμενων χρηματικών ροών και 
η αξιολόγηση της αποδοτικότητας με βάση τα προβλεπόμενα 
αποτελέσματα χρήσεων. 
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Παραδοχές 

Για την πρόβλεψη των οικονομικών αποτελεσμάτων και την 

αξιολόγηση της βιωσιμότητας σε ορίζοντα πενταετίας 

λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθες παραδοχές: 

Καταρχήν, οι προσδοκίες για αυξημένα έσοδα από τη 

λειτουργία των δραστηριοτήτων που θα συνεχίσει να υλοποιεί ο 

Δήμος, θα κινηθούν σε πιο συγκρατημένα επίπεδα. Οι 

αυξημένες αρμοδιότητες που έχουν εκχωρηθεί στους Δήμους 

μετά την εφαρμογή του Ν. 3852/2010, «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - 

Πρόγραμμα Καλλικράτης», σε συνδυασμό με τη γενικότερη 

δημοσιονομική κατάσταση της χώρας την τελευταία περίοδο, 

την αβεβαιότητα για εκταμίευση χρημάτων μέσα από τους 

κρατικούς πόρους και τη χορήγηση δανείων από τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, δεν επιτρέπει αλόγιστες δαπάνες 

και προϋποθέτει την μείωση του κόστους παροχής προϊόντων 

και υπηρεσιών. Ο Δήμος θα έχει σαν επιδίωξη να διατηρήσει 

και να συντηρεί όλες τις υφιστάμενες δραστηριότητές του και 

μόνο όπου του επιτρέπουν τα νέα οικονομικά δεδομένα να 

οδηγείται σε επενδύσεις που θα δημιουργήσουν νέες πηγές 

εσόδων. 
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Προοπτικές Βιωσιμότητας – Οικονομική Αξιολόγηση 

 

Από την ανάλυση των οικονομικών αποτελεσμάτων κατά την 

πενταετία 2011 – 2015 προκύπτει, ότι η εκτίμηση για τη 

μελλοντική πορεία των οικονομικών δεδομένων του Δήμου, 

είναι η παρακάτω: 

ΕΣΟΔΑ: 

Επικράτησε η λογική των συγκρατημένων υπολογισμών στα 
αναμενόμενα έσοδα για λογαριασμό του Δήμου.                              
Η τακτική αυτή δεν μας επιτρέπει να υπολογίσουμε αύξηση 
μεγαλύτερη του 3% των ετήσιων εσόδων σε συνάρτηση με αυτά 
που έχουν προϋπολογιστεί για το έτος 2011. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή : www.kalabakacity.gr 
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Επιχειρησιακός Προγραμματισμός  

Δήμου Καλαμπάκας 2011-2014 

 
2.1 Κόστος Δράσεων ανά Στρατηγικό Στόχο 
 
Στο προηγούμενο κεφάλαιο παρουσιάστηκε η ανάλυση της 
κατάστασης των μελλοντικών εκτιμήσεων του Δήμου για τις 
δραστηριότητές του, με βάση τον ισολογισμό και τον 
προϋπολογισμό του 2010 και 2011 αντίστοιχα.  
 
Στην παρούσα ενότητα καταγράφονται όλες οι συνεχιζόμενες 

και προτεινόμενες δράσεις, που κατηγοριοποιήθηκαν και 

εντάχθηκαν ανάλογα με τη φύση τους σε Μέτρα ανά 

Στρατηγικό Στόχο του Επιχειρησιακού Προγράμματος. 

Ακολουθεί η περιγραφή του κόστους των δράσεων του Δήμου 

Καλαμπάκας ανά Στρατηγικό Στόχο για τη περίοδο εφαρμογής 

του Επιχειρησιακού Σχεδίου.  

Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειωθεί ότι η υλοποίηση των 

συνεχιζόμενων και προτεινόμενων δράσεων θα εξαρτηθεί από 

τις πιστώσεις που θα έχει ο Δήμος τα επόμενα έτη, τη ροή των 

χρηματοδοτήσεων, την υλοποίηση προγραμμάτων και την 

εκταμίευση πιστώσεων. 
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2.2 Ιεράρχηση Προτεραιοτήτων 
 
Η Ιεράρχηση Προτεραιοτήτων είναι πολύ σημαντική γιατί 
υποδεικνύει ποιες δράσεις θα χρηματοδοτηθούν και συνεπώς θα 
υλοποιηθούν. Ο πίνακας που ακολουθεί εμφανίζει την κατάταξη 
των δράσεων του Επιχειρησιακού Σχεδίου κατά Ιεράρχηση 
Προτεραιοτήτων όπως προκύπτει μετά την υιοθέτηση των 
αρχών της μεθοδολογίας της πολυκριτηριακής ανάλυσης, ενός 
εργαλείου που επιτρέπει τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων. Τα 
βασικά κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν είναι τα ακόλουθα: 
Ωριμότητα Υλοποίησης  

Συμβατότητα με το όραμα της διοίκησης του δήμου 

Κόστος 

Όφελος προς τον πολίτη  

 

Με κλίμακα βαθμολόγησης από το Α έως το Γ κάθε δράση 

χαρακτηρίζεται ως:  

Α  μεγάλης βαρύτητας,  

Β  μέτριας βαρύτητας και  

Γ  μειωμένης βαρύτητας 

 

Σημειώνεται ότι η βαθμολόγηση που παρουσιάζεται αφορά την 

εκτίμηση της ΔΟΕ. Είναι αυτονόητο ότι σημασία έχει η 

βαθμολόγηση του Δημάρχου και της Ομάδας Διοίκησης του 

Δήμου, η οποία μπορεί να διαφέρει από αυτήν που 

παρουσιάζεται. 
Καθορισμός Γενικών Στόχων 
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Για την καλύτερη επεξεργασία έγινε ομαδοποίηση των δράσεων 

σε Γενικούς Στόχους που παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα, ώστε να καταδεικνύονται οι προτεραιότητες και οι 

ανάγκες του Δήμου και να υλοποιηθούν οι δράσεις με τις οποίες 

θα επιτευχθούν οι Στρατηγικοί Στόχοι που έχουν οριστεί. Στο 

πίνακα παρουσιάζεται ακόμη και το αντίστοιχο κόστος ανά 

Γενικό Στόχο, όπως προέκυψε από την κατάταξή των δράσεων. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή : ΕΛΣΤΑΤ 
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Διάγραμμα                                                                
Κατανομή Κόστους Δράσεων ΕΠ ανά Γενικό Στόχο 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΗΓΕΣ 
1. Νομός Τρικάλων 
2. Δήμος Καλαμπάκας 
3. Εμπορικό Επιμελητήριο Νομού Τρικάλων 
4.www.kalabakacity.gr 
5.www.kalampaka.com 
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Επίλογος  
 
Με βάση τα οικονομικά στοιχεία του Νομού Τρικάλων 
καταλήγουμε προς πρόκειται για ένα Νόμο σε πολύ καλή 
γεωγραφική θέση με πολλές δυνατότητες για απασχόλη του 
πληθυσμού σε όλους τους τομείς παραγωγής. 
Ωστόσο πρέπει να γίνουν  κάποια ουσιαστικά βήματα για την 
μεγαλύτερη συμμετοχή στο ΑΕΠ της χώρας με συνακόλουθη 
θετική πορεία στα έσοδα του Νομού και με ταυτόχρονη αύξηση 
του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού. 
 
Ειδικότερα όσον αφορά την περίπτωση του Δήμου Καλαμπάκας 
Με βάση τα οικονομικά του στοιχεία και τις μελλοντικές 
προβλέψεις αποδεικνύεται ότι οι δράσεις που θα 
χρηματοδοτηθούν και συνεπώς θα υλοποιηθούν τα επόμενα 
χρόνια θα πρέπει να κινηθούν σε πιο συγκρατημένα επίπεδα. 
Σε συνδυασμό με τη γενικότερη δημοσιονομική κατάσταση της 
χώρας την τελευταία περίοδο ο Δήμος θα πρέπει να έχει σαν 
επιδίωξη να διατηρήσει και να συντηρεί όλες τις υφιστάμενες 
δραστηριότητές του και μόνο όπου του επιτρέπουν τα νέα 
οικονομικά δεδομένα να οδηγείται σε επενδύσεις που θα 
δημιουργήσουν νέες πηγές εσόδων. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ. 
 
 
Βιβλία. 
 
Τίτλος : Γεωτεχνικα Επιστημονικά Θέματα  
Συγγραφέας : Νικόλαος Στάμου/Ιωαννης Παπαδόπουλος 
 
Τίτλος: H Ιστορία του Δήμου Καλαμπάκας  
Συγγραφέας : Κώστας Βασιλείου 
 
Αρθρα 
 
Τίτλος : Θεσσαλική Επιχείρηση και Αγορά 
Αρθογράφος: Στέφανος Πατραμάνης 
 
Πηγές : 
 
Ελληνική Στατιστική Αρχή ( ΕΛΣΤΑΤ). 
Εφημερίδα « ΤΑ ΜΕΤΕΩΡΑ ». 
 
Διαδίκτυο: 
 
www.tameteora.gr 
www.ekalambaka.gr 
www.kalampaka.gr 
www.kalabakacity.gr 
 
 
 
 
 
 


